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Să stăm de lucru! 
Este în mitologia Romanilor un 

pasaj, unde să spune, că în biserica 
zeiţei Vesta, focul furat de Pronieteu 
de-a pururea ardea. E de nespus cu 
cât zel grigeau Vestalinele de foc, ca 
să nu să stângă in veci Şi dacă din 
întâmplare să stingea vr'odată, acesta 
era un sămn prorocitor a rele. 

în sft. Scriptură Dl Hristos zice 
la evangelistul Luca: „Foc am venit, 
ca sâ arunc pe pământ şi ce voi dacă 
s'a aprins acum." 

Confrontând aceste două pasaje 
fără îndoială urmează întrebările, că 
oare noi încă păzim tot cu aşa zel, ca 
Vestalinele acele, focul aruncat de Mân
tuitorul nostru pe pământ? Şi că lă-
sându-1 să se stingă numai pe un mo
ment acest foc, oare ce semne ne ame
ninţă în viitor? Noi, cari suntem ves
titorii cuvântului lui Dumnezeu avem 
datorinţă a nu lăsa să se stângă nici 
pe un moment zelul de a propovădui 
adevărurile credinţei. O misiune fru
moasă şi înălţătoare este aceasta! Să 
cade deci, ca în împlinirea acestei mi
siuni sfinte, să fim totdeauna sprinteni 
şi să dăm de-o parte toate greutăţile, 
ce ne-ar putea împedeca in împlinirea 
datorinţei noastre frumoase. Şi mai 
ales azi să o facem asta, când în deo
sebi este mare lipsă de propagarea 
adevărurilor de credinţă. Un zel mai 
mare şi o muncă mai îndelungată ar 
putea aduce în rând multe de toate. 

Nu trebue lăsat poporul să rătă
cească în labirintul neştiinţei. Negura 
groasa, ce-i apasă sufletul, trebue îm
prăştiată. Inima lui dela natură este 
bună, atârnă aşadară foarte mult dela 
cultivarea ei. Farurile de lumină, 
cum sunt şcoala şi biserica, au che
marea de ai încălzi şi cultiva inima, 
în locurile aceste sfinte preotul bun 
îşi poate creşte şi forma după plac o 
generaţie nouă, care apoi e uşor de 
condus în direcţie bună. 

Credincioşii bine povăţuiţi în ale 
credinţei uşor înţâleg, ce trebue să fie 

ţînta unui creştin bun. învăţăturile 
auzite în şcoală şi biserică îi reţin 
dela multe alunecări păcătoase. Având 
cunoştinţe temeinice despre cele sfinte, 
nu se lasă a fi seduşi de ori ce vorbe 
uşoratice. între astfel de poporeni 
apoi obiceiurile rele nu prind rădăcină, 
nici „pocăiţii" nu-şi pre află ucenici, 
cu toate că azi în foarte multe comune 
secta pocăiţilor face multă gâlceava, 
însă dacă examinăm bine lucrul şi 
aceasta de regulă în acele parohii să 
întâmplă, unde părintele sufletesc sim
ţeşte frig în spate, când e vorbă de 
catechisare şi predică. El nu mai are 
gust de-a lucra pentru via Domnului, 
şi apoi ca drept răsplată numai ce să 
trezeşte cu o grămadă de secte, cari 
tot mereu tulbură comuna cu nescari 
explicări ciudate, cum le taie capu, şi 
după cum socotesc ei 4 e bine a tâlcui 
textul din sft. Scriptură. — O gene
raţie trecută prin o şcoală bună însă, 
rar abandonează calea cea adevărată. 

Dacă omul ca băiat micuţ a auzit 
şi învăţat în şcoală despre adevărurile 
credinţei, şi dacă mai târziu în bise
rică aude vorbindu-să despre aceste 
învăţături sfinte, ca bătrân nici vorbă 
sâ se abată dela cărarea bătucită şi 
umblată, şi să asculte de nu ştiu ce 
năzdrăvenii de poveşti de ale pocăiţilor, 
şi a altor învăţători mincinoşi. 

Să fim deci pe pază şi să ne dăm 
toată nizuinţa, pentru de-a putea scăpa 
pe credincioşii noştri dela astfel de 
lunecări. Şi aceasta trebue a o face 
cu atât mai vârtos, căci datorinţă păs
torului bun este a conduce turma sa 
la păşune bună şi a-şi da toată nisu-
inţa pentru a o păzi de lupii cei ră
pitori. 

Să stăm deci de lucru şi să 
facem odată capăt acestor obiceiuri 
rele. Şi aceasta sâ o facem cu atâta 
mai vârtos, căci dacă socotim bine 
lucrul, toate aceste provin din o 
negliginţă hotărî tâ faţă de şcoală şi 
biserică. 

Să facem aşadară o socoată cu 
noi înşine şi să apreţiăm mai bine 
cuvintele marelui Apostol al ginţilor, 

care ne îndeamnă să fim neobosiţi în 
activitatea noastră. E drept, că uneori 
lucrul merge cam în silă şi în foarte 
multe cazuri fără ispravă, însă o muncă 
îndelungată şi vastă, îşi va aduce ro-
durile sale. 

I T . 

Biserica răsăritului 
şi Predica. 

Biserica noastră unii o acusâ că nn 
s'ar Îngriji destul, ca ,adevărurile de credinţă 
să fie tot deuna ţinute vii în sufletele cre
dincioşilor, din motivul, că preoţii nu predică 
poporului în toate duminecile şi sărbătorile, 
cum bună oară se face, ori ar fi să se facă 
în biserica apusului. 

Dară compararea nu se potriveşte din 
causă, că în biserica apusului, cultul divin 
se serveşte în o limbă de puţini înţâleasă, 
pe când în biserica noastră, toate funcţiu
nile preoţeşti se fac în limba poporului, cu 
ton înalt, ca să audă şi să înţăleagă toţi. 
Afară de aceea biserica apusului nu este 
bogată în cântări, ca biserica răsăritului, 
în biserica noastră fie-care cântare e tot 
odată şi o scurtă predieă ori esortare adre
sată poporului, despre ce uşor se poate 
convinge ori şi cine, dacă meditează puţin 
asunra lor. 

Se poate zice. că toată doctrina cre
ştină se vesteşte credincioşilor în cântările 
bisericeşti, că întreg cultul divin în biserica 
noastră stă numai din predici şi esortări, 
ce au să pătrundă pe tonurile melodioase 
ia urechile şi inima ascultătorilor. A servi 
eu esempie, aci nu este de lipsă, deschidă 
fie-care mineiul ori altă carte bisericească, 
şi îndată se poate convinge. Sau poate 
eine-va mai bine espune doctrina despre 
Spiritul Sânt, ca şi cum e în cântările dela 
Rusale; sau învierea Domnului Hristos, ca 
în cântările dela Paşti, şi în Troparele în
vierii dela Utrenia de Duminecă e t e ? Ori 
se privim la cele dela s. Liturgic Aci 
după-ce binecuvintă preotul împărăţia Ta
tălui şi a Fiului şi a Spiritului Sânt, zice: 
„cu pace Domnului să ne rugăm". 

Ciue să nu înţăleagă această admo-
niare, că acum e timpul de rugăciune în 
pace şi în linişte? Şi continuând, arată 
pentru ce trebue să ne rugăm. Poate fi 
pentru popor o învăţătură mai bună, cui, 
cum şi pentru-ce să se roage? Aci mi-se 
presintă Înaintea ochilor sufleteşti icoana 
mamei bune. care nu spune nnmai fiilor 
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săi, să se roage, ci împreună cn ei ridicând 
manile şi privirea în sus cn esemplu îi in-
strueazâ, cum să se roage. 

Apoi ca animat de această rugăciune, 
prorumpe poporul în binecuvântarea lui 
Dumnezeu, cel ce curăţă toate fărădelegile, 
şi vindecă toate neputinţele, cel ce ne mân-
tueşte viaţa din stricăciune, şi ne încunu
nează cn milă şi îndurări, ne nmple de 
bunătăţi şi judecă pe cei ce fac strimbătate, 
pentru-că este îndurat, îndelung-râbdător, 
şi nu se iuţeşte până în capet, nici nu se 
manie în etern, şi aşa mai departe se înşiră 
bunătăţile iui Dumnezeu cătrâ omenime. 

După aceea ca şi cum ne-am face 
băgători de samă, ca să nu ne închinăm 
la Dumnezei străini şi la făpturi. „Nu 
speraţi spre boeri (puternicii lumei), spre 
fiii oamenilor (cari îşi ieau răsplata în lumea 
asta), căci în aceea nu este mântuire. Ieşiva 
Spiritul lui, şi se va întoarce în pământul 
său. In ziua aceea vor peri toate cugetele 
lor" se laudă cu sufletul Domnul, carele a 
făcut ceriul şi pământul, marea şi toate 
cele ce sunt într'însele. Carele păzeşte ade
vărul în etern şi face judecată celor ce 
sufer nedreptate, care nutreşte pe cei flă
mânzi, desleagă pe cei ferecaţi în obezi, 
înţelepţeşte orbii, ridică pe cei surpaţi, iu
beşte pe cei drepţi, păzeşte pe străini, ocro
teşte văduva şi săracul, — iar calea păcă
toşilor o pierde. Poate fi o instruire mai 
sublimă despre Dumnezeu, şi mai pătrun
zătoare pentru popor ca asta, care îşi po-
tenţază efectul prin aceea, că străbate la 
inima ascultătorilor prin modulaţiunile ar
monioase a tonurilor? 

Ca un echou al acestor doi psalmi, 
prin un imn adresat Domnului Hristos. 
unul născut fiul şi cuvântul lui Dumnezeu, 
care s'a întrupat din sânta Născătoare de 

FEU1LLET0N. 

A L T E SCRISORI. 
Scrisoarea VII. 

(Sinceritatea.) 

Unui prietin. 

(Continuare şi fine). 

Ci astfel de minuni iubite, natura lip
sită de lumina minţii nn ştie să facă. Poate 
că râul, de care am vorbit, atunci când e 
necesitat să vie furtunos, dacă ar putea să 
se liniştească, ar plăcea cuiva, mai slab de 
ânger, care să teme de furtuni. Dar ne
adevărul acesta nu va plăcea de sigur celor 
mai mulţi oameni. 

De ferici, adevărul nu poate ferici, 
.dar adevărul trebue să se manifesteze, ca 
să-l poţi cuuoaşte şi cumpăni bine. Când 
vezi valurile mari, nu porneşti să treci râul 
în not, nici chiar cu luntrea. Puterea ce 
poate să-ţi ieie viaţa, să manifestează, şi 
şti de ce să te fereşti. 

Dar eâud prin lipsa absolută a since
rităţii, adevărul e ascuns în chipul cum am 
arătat în câteva puncte, că ştie să-l ascundă 
o astfel de mamă. atunci cum să cunoşti 
primejdia, cum să şti să te fereşti, să te 
aperi şi să fugi? Şi dacă eşti prins odată 
într'o astfel de cursă blăstămată. crede 
oare cel ce te-a prins, că a câştigat ceva? 
Crede că le vei aduee fericire, socoate de 
pildă, că vei ferici o astfel de fată? 

Dumnezeu şi purnrea Fecioară Maria, ne 
Învăţăm, că acesta este Mântuitorul şi Res-
cnmpărătornl, care restignindn-se pe cruce, 
cn moartea a omorît moartea, nnnl fiind din 
s. Treime, împreună preamărit cu Tatăl şi 
cu Spiritul Sânt. 

Ce se zic despre Si Evangelie. care se 
ceteşte în o limbă cât mai popnlară şi fru
moasă. Cine să nn înţeleagă? Sau poate 
vre-un orator să arete mai bine resultatele 
predicarci învăţăturilor divine ca parabola 
despre sămănător şi sămânţa ce cade pe 
diferite soiuri de pământ? ori efectele ru
găciunii umilite şi a celei superbe, ca în 
cvangelia vameşului şi a fariseului şi altele 
multe, pe cari le las nefiindu-mi scopul a 
face esegeza cultului divin. Cele până aci 
desfăşurate sunt aduse nnmai ca probă, 
că cei ce au aşezat la noi cultul divin de 
diferite soiuri, pe lângă lauda şi preamărirea 
lui Dumnezeu, au avut în vedere şi instru
irea poporului şi stirnirea simţului de pie
tate în el, pe cum şi nutrirea credinţei 
creştineşti, şi cei ce nesocotesc aceasta, 
păcătuese. 

Prin aceasta nici de cum nu vreau să 
zic, că predicele de pe buzele preotului la 
noi nu ar fi de lipsă, din contră se recu
noaşte vrednicia preoţilor acelor predicatori, 
cari stăpâniţi de rîvna sinceră a mărirei 
Ini Dumnezeu se sîrguesc sau a îndrepta 
şi a apăra credinţa, sau a preamări pe 
sânţii. Dară lucrului lor are să premeargă 
lucrul altora, al catecheţilor; căci dacă lip
seşte aceasta, lipsesc temeiurile, şi „în zădar 
lucra aceia, cari zidesc casa". Ceea-ce poate 
face rodnică chiar şi predicarea preotului 
în prima linie este catechisarea adevărată 
în şcoală. Dacă pruncul îşi va însuşi cu
noştinţa elementară a religiunei în şcoală, 
atunci va înţelege şi cântările bisericeşti, 

Dar drojdiile, vinete de rele, a min
ciunii şi a fâţării, să nu se uite, că nu au 
perit. S'au aşezat numai la fund, ca de 
acolo să se ridice foarte repede, — atunci 
când nu se mai tem, să iese la iveală — 
şi să tulbure tot cuprinsul îndestulirii şi 
fericirii, ce se vedea limpede. Şi să nu se 
uite, că cel, pe care l'ai prins cu astfel de 
apucături mârşave, va rămânea în apropi
erea ta. Pe el 1-a atras seninul, albastrul, 
ce i-l'aţi arătat, şi nu noroiul, ce bâjbăe de 
insecte veninoase. 

Las' să te cunoască oamenii aşa cum 
eşti! Spunând adevărul, în ochii nimănui 
nu te înalţi, spunând o minciună fâţărind 
ceva. Căci un om, când e singur, foarte 
puţin să îngrijeşte de ceea ce e altul, foarte 
puţin îl interesează de e cuminte ori prost, 
mişel ori om de omenie un cunoscut. Es-
cepţie se dă numai când e vorbă de per
soană iubită. Numai atunci când vorbeşte 
cu altul, se interesazâ şi de al treilea, ori 
al patrălea. Şi omul în gândire şi simţire 
atunci e mai sincer, mai drept, când e singur. 
Deci dacă judecata lui atunci când e dreaptă 
nu te urmăreşte, ce-ţi pasă să creadă despre 
tine bine ori mult atunci, când tu eşti îna
intea iui? Şi dacă e să gândim mai adânc, 
atunci trebue spus, că judecata şi credinţa 
altora despre tine, nu-ţi înalţă nici un grad 
cinstea ce o ai, mintea ta, nu face de loc 
să-ţi strălucească mai tare aurul simţemin-
telor curate. Nu poate să adaugă absolut 
nimic la ceea ce eşti. 

A da mult pe judecata altora despre 
tine, însamnă că nu te mai şti preţui pe 
tine însuţi. A cerca prin lipsa de sinceritate, 
să areţi cunoştinţi, virtuţi, averi, pe cari nu 
le ai, însamnă a te batjocori pe tine in

şi cn drag va ascnlta şi predica preotului 
pricepându-o. La din contră cele mai fru
moase cuvântări, foarte adese-ori an numai 
resultatul acela, că delectează urechile, iară 
inimile le lasă reci. 

Ne trebue dară catechizarea conştien-
ţioasă a pruncilor în şcoală, apoi rehabili-
tarea cultului divin în frumseţa şi întregi-
tatea lui pristină, şi în fine o disciplină 
mai severă în cler. 

Până când acestea ne lipsesc, toate 
vor fi înzădar. 

Dr. Laurean Luoa. 

„ C e ne trâbuesc? 
misiuni ori preoţi?" 
— Echouri. — 

V. 

La hirotonirea unui tinâr întru preot, 
cântă corul cu glas mare, mişcător de inimă: 
vrednic este, vrednic este! Şi după o viaţă 
îndelungată, la groapa multor preoţi, între 
suspinele şi gelea celor dimprejur, s'ar putea 
striga: nevrednic, nevrednic! Of, ce regres, 
ce perzare! învrednicit de s. preoţie, ne
vrednic s'a făcnt de împărăţia, eeriurilor, 
pentru-câ nevrednic a fost de cea dinainte. 

Cugetul acesta e în stare să te înfio
reze, când cugeti şi la greutatea sorţii tale, 
şi la sufletul altora. 

Şi într'adevăr e curios, că astăzi trebue 
să stăm pe gânduri şi sâ discutăm întrebarea 
acea, că oare ce ne trâbue mai întâiu: mi
siuni ori preoţi? Pentru-că, vezi Doamne, 
suntem acolo, că amândouă ne lipsesc. Nu, 
pentru-că doară am avea multe parohii va
cante: sunt parohi, dar nu sunt preoţi! Şi 
referitor la amândouă întrebările, îţi vine 

şuţi, căci dai dovezi, că nu eşti vrednic 
nici de ceea ce ai. 

Mintea nu de aceea ni-e dată, ca să 
ne ascundem din cât pntem slăbiciunile, să 
ne minţim împrumutat, arătând ceea ce nn 
suntem, ce nn putem, ce nu simţim, ci ni-e 
dată ca să cunoaştem adevărul, ca prin el 
să ajungem la bună înţelegere şi la fericire. 
Nu de aceea ni-e dată că din lupta vieţii 
să facem comedie proastă, fără gust, res
pingătoare, din lupta sfântă a vieţii, care 
e o tragedie sublimă. Nu e ţinta noastră 
să umplem lumea cu paiaţi, ce-şi schimbă 
la toată clipa haina, faţa, părul, graiul — 
fără ca să ajungă la ceva izbândă, de cât 
să stârnească râsul celor ce privesc. Scopul 
e cu totul altul: să câştigăm ostaşi vrednici, 
cari atunci când pornesc pe câmpul de 
luptă, poate plâng de durerea despărţirii de 
acasă, dar cari apoi stau drepţi ca stejarii 
în bătaia plumbului, — fie acesta plumbul 
verde de venin al clevetei, a muşcării pe 
furiş. 

Cu oameni de aceştia cu inima des
chisă poţi porni la capătul lumii. Cu ei 
nu te poţi teme că vei fi trădat, părăsit, 
că te vor lăsa singur, unde vor fi greutăţile 
mai mari. 

. Creşteţi astfel de generaţii. Bateţi 
băiatul ce minte şi pâreşte pe ascuns pe 
fraţii ori pe soţii de joc, faceţi-1 să simtă 
asprimea vergii părinteşte, care unde ples
neşte, face sâ crească carnea, şi face să se 
scuture o pornire rea din suflet. Nu lăsaţi 
să se aleagă din el om cu dona feţe. Câ
nele ce muşcă pe furiş e mai urgisit, şi-i 
poţi lua mai puţin folosul. 

Iar atnnci, când nu mai poţi îndrepta, 
când nici nu ai putut să îndrepţi, fiind-că 
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să esclami cu durere: misiuni, preoţi buci: 
ah. piutn desiderium! câte trebue la acestea? 
Şi unde stăm noi dela a c e l e a ? . . . . Nu-i 
vorbă, avem noi astăzi, har Domnului, preoţi 
buni. numeroşi, cu zel faţă de cele dumne-
zeeşti şi cu inimă de aur; dar avem şi 
preoţi negligent! cu inimă rece, iubirea lui 
Isus nu arde în ei. chemarea nu şi-o împli
nesc, nu-s vrednici! Nu aludez eu aici nici 
pe departe între teolog sistematic şi mora
list ca atare, încă tot esistentă în arhidie-
ceză şi dieceza Lugojului, ma din contra, 
să zice, că între aceia, cari au absolvat 
cursul teol. bienal, fără creştere seminarială, 
fără atâtea clase, între aceia de regulă să 
află preoţi mai zeloşi, ca Intre oameni cu 
maturitate bună şi absolutor teologic emi
nent. Ci fără această deosebire, avem preoţi 
de spirit materialistic, plini de egoizm, 
pizmă, ambiţiune deşeartâ. roântârime de 
a escela în cele lumeşti şi în cele esterioare, 
nu în cele ale bisericei şi sufletelor. Asta-i 
fapt! 

Şi oare ce să fie pricina? La tot 
cazul şi starea materială de astăzi a preo
ţilor noştri contribue la aceea, ca să fie 
împărţiţi şi să nu poată dovedi atât zel, 
numai faţă de cele uumnezeeşti. dar împre
jurarea aceasta încă nu scuză toate. Nu 
cred, să fie murit vre-ouată un popă româ
nesc de foame, sau să nu-şi poată susţinea 
familia cinstit, sub condiţiuni mai modeste; 
poporul nostru e chiar darnic, dar numai 
unde îl trage inima, unde îşi iubeşte preotul. 
Deci eu cred, că neajunsurile materiale ale 
preoţimei noastre sunt în parte şi exagerate. 

Ori-ee ar fi însă cauza, destul, că 
avem şi preoţi slabi. Şi aici trebue ajutat, 
însă cum? Pe cei bătrâni şi aşa abia îi 
mai poţi îndrepta, pe cei plecaţi odată şi 

nu a fost sub mâna ta, nn-1 asculta când 
îţi vorbeşte, ori dacă nu te mai slăbeşte cu 
dragostea, spune-i verde în faţă ce om e. 
Şi te asigur câ nu te va mai nelinişti. 

Se înţelege, iubite pretine, că sub 
această lipsă de sinceritate, nu trebue în
ţeles micile scăderi, inperfecţiuni ale firii 
noastre, căci de acestea avem cu toţii. Ci 
înţeleg lipsa voită a sincerităţii din ori ce 
motive ar veni, înţeleg nutrirea constantă 
a acestei făţărnicii, de cei ce şi-o ţine de 
comoară, când un e de cât un păcat foarte 
respingător, şi pe lângă aceea o foarte mare 
piedeeâ, de a putea trăi bine cu cei din 
jurul tău, de a-i face. să te primească în 
inima lor. 

ALFLUS. 

A C A T I S T U L MIC , 
sau carte ce cuprinde în sine 
rugăciuni câtrâ Preasf. Năs

cătoare de Dumnezeu leg 24 fii. 

A apărut: 

LITURGIERIUL 
Preţul unui ex. pe hârtie „prima11' 

crudo 6 cor. 
legat 9 „ 

Pe hârtie velină consistentă: 
crudo 5 cor. 

| ^gat 8 „ 
W W W ' 

apucaţi bine pe calea rea cu greu îi mai 
întorci; trebue deci, să se îndrepteze privi
rile celor competenţi, cu atât mai vârtos 
spre clerul Uitări Să se crească o preo
ţime, o adevărată falangă de preoţi cu frica 
Ini Dumnezeu, buni, zeloşi şi harniH, cum 
s'a esprimat odată 11. Sa Episcopul Vasile. 
Da, trebue crescuţi preoţi buni. Dar în
treabă cineva: an până acum nu am avut 
seminare? Da. am avut; dar poate, că ce 
a lipsit, a fost chiar creşterea în cele reli-
gioso-spirituale destul de intenzivă. Zic nu 
învăţătura multă face pe om preot piu şi 
zelos, ci educaţia respectivă; nu talente mari 
ne trebue nouă, ci inimi bune. nu teorii 
ştiinţifice, ci direcţii morale, nu ştiinţa, care 
umflă, ci caritatea, care încălzeşte, nu slove, 
cari omoară, ei spirit înviorător!. . . . Chiar 
pentru aceea deja la primirea teologilor 
trebue să se ţină respect de aceasta; şi ti
neri cu chemare să se crească în Seminare 
întru preoţi vrednici. Seminarul are să facă 
în decursul eâtorva ani, ce a făcut Mântui
torul aici pe pământ cu învăţăceii săi: să-i 
prefacă întru apostoli! Şi referitor la cre
şterea seminarială multe ar fi de zis, dacă 
ar fi în competinţa noastră. Drept are dl 
„Murăşanul" în articolul d-sale din rândul 
trecut, când zice, că: „toată slujba profe
sorilor şi superiorilor din Seminar, are scop: 
crearea unui spirit bisericesc în inimile cle
ricilor." Şi cu deosebită plăcere citez şi 
accentuez pasagiul următor: „sunt multe 
lucruri în teologie, cari la universitate trebue 
tractate, dar nu e lipsă de ele în Seminare, 
mai ales, câ şi aşa în scurtă vreme evapo
rează chiar şi din capul profesorului. Da-
torinţa profesorului e să pună pond pe ceea 
ce e mai de lipsă. Profesorii vor avea să 
dete samă lui Dumnezeu despre aceea, cum 
8*au ocupat cu clericii, nu numai despre 
aceea, cât s'au ocupat. Ei vor trăbui să 
arete, că au făcut tot, ce au putut, ca cle
ricii să devină preoţi buni" — 

Seminarul, teologia nu are să dee 
atâta învăţătură, cât creştere preoţească: 
să deştepte în tineri drag faţă de cele sacre, 
să facă oameni idealişti. Greşeala mare a 
sistemului nostru de învăţământ — nu nnmai 
la teologie, ci peste tot, dela normale până 
la cele mai mari censure de doctori, etc. 
e, că totul e numai pregătire pentru esamene; 
a sistemului superficial în câtva, a sistemului 
rămas de altă parte tot cu adagiul, câ: 
„tantum scimus, quantum in memoria te-
nemus." Dară „non scholae. sed vitae dis-
c imu8;" perdem cel puţin jumătatea din 
timpul studiilor noastre cu pregătiri la esa
mene, şi în fine unde sunt cele ce am în
văţat? Au nu sboară din minte, au nu 
uităm aproape tot, şi atâta folos avem din 
ele. ca şi când nu am fi memorizat nimic? 
Azi nu ştim numai atâta, cât ţinem minte, 
ci cât avem în tecă! Şi ca să ne întoarcem 
la obiect: nu memoria trebue umplută în 
seminar, ci inima; nu atâta ştiinţă, câtă 
cultură generală teologică. Seminarul să 
înveţe pe clerici o viaţă spirituală mai 
înaltă, o viaţă internă, care să o ducă ei 
apoi tot deauna; un eroizm moral, iubirea 
lui Hristos, interes faţă de cele metafizice 
şi supranaturale. Iar în ce priveşte ştiinţa: 
mai mult o cultură habitúala, un fundament 
necesar, apoi o ambiţiune, o sete pentru 
studiul sfintei teologii, pentru cetitul cărţilor 
teologice, nu numai până e în Seminar, ci 

şi de aci încolo, până e tinăr, până e bătrân, 
căci bine zice ungurul: jó pap boltig tanul! 
Şi aşa să avem o preoţime cultă, o preoţime 
îuvăţată, dar mai pe sus de toate: o preo
ţime sfântă, în sensul acela, cum sfinţi să 
numesc creştinii în cărţile T. N. 

Şi aşa. când vom avea o falangă de 
preoţi buni şi cu frica lui Dumnezeu, atunci 
va fi şi la poporul Dostru o altă viaţă reli
gioasă, atunci nu vom mai avea lipsă de 
misiuni? va întreba cineva! Vom avea zeu! 
Nu e drept, câ dacă am avea o preoţime 
bună, nu am avea lipsă de misiuni; nici 
aceea, că una e mai urgentă ca cealaltă: 
amândouă sunt într'o formă urgente şi de 
lipsă! Misiunile sunt necesare acum. şi 
vor fi totdeuna. Pe cum într'un Seminar, 
ori cât de bine fie acela condus îu cele 
spirituale, sunt de lipsă exerciţiile anuale, 
şi îşi au fructele lor bogate asupra tuturora; 
pe cum cătanele anual fac manevre, spre 
a-şi încerca şi cunoaşte puterile: a şa vor fi 
de lipsă şi misiunile, acestea exerciţii spiri
tuale ale poporului şi manevre sufleteşti, 
pe lângă toată viaţa înfloritoare, despre 
care să fie vorbă. Motivele sunt cunoscute. 

O altă întrebare e însă aceea, că cine 
să ţină acestea misiuni. E sigur, că mi
siuni ne trebue; dar cine să fie aceşti mi
sionari ai poporului nostru? Până acum 
aşa s'a întâmplat lucrul, câ preoţi harnici 
şi oameni cu adevărat zel apostolic, întru-
nindu-să, ţin acelea misiuni de mare succes, 
când la un loc. când la altul. Ei, dară 
aicea sunt două greutăţi: 1) pe unele locuri 
sunt atari preoţi, pe altele nu, şi la aceste 
din nrmâ numai târziu vor ajunge misiunile, 
căci 2) şi aceşti domni preoţi sunt oameni 
cu slujba lor: unul e protopop, altul e spi
ritual, al treilea e paroh în oare-care co
mună, deci fie-care e legat de postul lui. şi 
aşa nu-şi poate lăsa timp îndelungat locul 
gol spre a vedea de misiuni poporale in mai 
multe locuri, mai adese-ori, în locul altora, 
în zădar, aici nu ajută nici un zel, nici o 
bunăvoinţă! Şi peste tot: misiunile acestea 
sunt grele pentru preoţimea mireană. Sunt 
grele, din motivele de mai sus, şi din acela, 
că preoţii mireni au mai mult pregătiri pa
storale ca misionare, şi nu pot conduce 
lucrul a şa sistematic, fiind de regulă mulţi 
la una. şi fie-care vrând să ducă ceva rolă 
în acelea. Şi aici apoi venim la o ideie 
nouă: avem lipsă de misionari, avem lipsă 
de o corporaţiune de oameni neatârnători 
de ori-ce grije lumească, avem lipsă — 
spun franc, căci şi aşa o ştim toţi: de un 
ord călugăresc, care să ne vină într'ajntor. 
Oh, ce ar fi mai de dorit ca asta?! Şi 
asta nu ar fi lucru nou la noi; asta ar fi 
restaurarea orduiui bazilitan, impopularea 
din nou a mănăstirilor dela Prislop şi alte 
locuri, dar nu cu aceia călugări, de cari 
am avut noi. şi avem şi astăzi la gr.-orien
tali şi la ruşi, vechi, ignoranţi şi comozi, 
ci în forma veche spirit nou, ma nici asta 
pe deplin ci: reînvierea acelor călugări, 
cari oare-cândva ne-an dat nouă Blajul, 
cari, lucrând cu multă abnegaţiune şi pietate, 
ne-an întărit în sânta Unire, au aprins lu
mina culturei pe sama întregului neam ro
mánese; aceia călugări, cari în veacul 18. 
au ştiut ridica dintr'una, biserica română 
unită la un nivou aşa înalt, purtând ei 
grijea de toate, dela tiparniţa cărţilor bise-

vv'ceşti, până la Croniea lui Şincai, dela li-
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terile de plumb, până la cea mai mare 
ştiinţă, delà cel mai de pe urmă diac până 
de multe-ori la cârja arhierească. • 

Acest ord călugăresc, sub care eu în-
ţăleg: colegiul unor oameni idealişti, fără 
griji lumeşti, doritori de muncă. însufleţiţi 
pentrn mărirea lai Dumnezeu şi bunăstarea 
neamului românesc, acesta îl doresc eu şi 
cred, că îl doresc cu mine mulţi. Cum sunt 
la rom. cat. diferitele orduri, aşa ar avea 
la noi să ţină acest ord călugăresc şi mi
siuni, să ţină exerciţii spirituale şi la preo
ţime (obiceiul asta încă n'ar strica cu vreme!) 
atunci ar înflori viaţa religioso-morală la 
noi, s'ar cultiva iarăş literatura bisericească, 
s'ar unifica mai uşor şi cultul dumnezeesc. 

f 
ar progresa şi sânta Uaire 

Şi acum aşi vrea să am o trimbiţă de 
aur, cu care să deştept atenţiunea fraţilor 
mei tineri şi să le zic: ascultaţi glasul meu 
şi luaţi-i pe inimă; gândiţi-vă şi vă îndu
plecaţi: veniţi, veniţi la muncă, la luptă, 
în bătaie; „secerişul este mult. iară lucră
torii puţini"; veniţi, ne chiamă Stăpânul, 
veniţi întru mărirea aceluia, care ne va zice 
cândva: „bine. serv bun şi cred inc ios . . . . . 
întră în bucuria Domnului tău!" 

Onea, 

CORESPONDINŢE. 
DIN AMERICA. 

Cleveland, Ohio, 22 Oct. 1905. 

După multă aşteptare, şi după multe 
suferinţe, am avut fericirea de a putea 
ajunge şi acel timp, ca să aud în America 
Nordică, în oraşul Cleveland, sf. liturghie 
în limba dulce românească! 

Nu ştiam cum să mulţămim lui Dum
nezeu, şi mai marilor noştri, că nu ne au 
părăsit ci aducându-şi aminte de noi puţinei 
şi "sărmanii oameni, pe cari soartea nemi
loasă ne-a silit să părăsim patria şi pămân
tul udat de sângele străbunilor noştri. 

In America este preot român. în Cle
veland deja s'a şi înfiinţat parohie română. 

Laudă vouă Arhiereilor Români şi mai 
ales Arhiereului din Lugoş, că nu aţi prege
tat a ne mângâia! Eram ca turma fără 
păstor, eram aruncaţi ca valurile mării în 
toate părţile, şi nu ştiam noi încătrău să o 
apucăm, şi să o luăm! 

Nebăgaţi de nime în samă, exploataţi 
în mod nemilos de toţi traşi-împinşi, cari 
înavuţirea lor şi-o căutau pe paguba noastră, 
azi respirăm mai uşor şi multelor neajunsuri 
capăt ni-să pune. 

în 19 Noemvrie st. n. 1905 în strada 
Lorain Nr. 640 la oarele 9 ne-am adunat 
toţi românii pentru a asculta st. liturghie. 
O sală închiriată pentru a putea celebra sf. 
liturgie şi pentru a ne putea apoi consfătui 
despre cele ce sunt a se face ca să ne con
stituim ca parohie. 

în decursul serviţiului dumnezeesc, 
după sf. evanghelie a fost o predică. Mulţi 
au plâns de bucurie, când după atâta timp 
de nou au auzit prin graiul român propovă-
duindu-să acele sf. adevăruri, cari singure 
pot să ne fericească. 

După sf. liturghie a urmat adunarea 
constituantă; şi cu ajutorul Celui de sus ne 
am şi constituit conform cu statutele die-
cesaue, preşedinte al senatului nostru bi
sericesc este preotul. Sunt patru curatori 
primi şi opt membri în senatul bisericesc. 

Adunarea a decurs în cea mai mare 
ordine, şi în cea mai frumoasă armonie. Dis-
cusiuni fără rost, strigăte neînţelegeri nu au 
fost, ci cu toţi au fost un trup şi un suflet. 

Dumnezeu sfântul să ne ajute! 
Trăiască Arhiereii noştri! 
Trăiască părintele nostru Dr. Epami-

nonda Lucaciu. 

Cleveland Oh. 22 Oct. 1904. 

Un credinoios. 

A P E L 
cătră Venerata preoţime gr.-cat. română 

din cele 95 parohii dismembrate dela 
dieceza Muncaciului şi adnecsate 

la dieceza G H E R L E I . 

Preotimea gr.-cat. română din pro
topopiatul „Ţara Oaşului" în confe
rinţa de toamnă ţinută la 12 Noem
vrie 1905 în parohia Trip a primit 
proiectul dlui Gavril Szabo preot în 
Bicsad, pentru crearea unui fond din 
care să se ridice un orfanotrofiu. 

Proiectul e următorul: 
1. Fiecare preot beneficiat e dator 

în noul fond a plăti o taxă 
anuală de . . . . cor. 25 

2. Fiecare capelan o taxă 
anuală de 10 

3. Fiecare biserică matre o 
taxă anuală de . . . „ 25 

4. Fiecare biserică o taxă de „ 10 
5. Preoţii, cari capătă ajutor de 

stat din suma primită 5°/o 
6. Taxa dela preoţi să se de-

tragă din congrua lor. — Taxa dela 
biserici să se incaseze^în tot capătul anu
lui prin protopopii districtuali. 

7. Taxele intrate din 10 în 10 
ani se vor capitaliza cu toate intere-
suriile cu tot. — Peste 10 ani se va 
folosi spre ajutorarea văduvelor şi a 
orfanilor; aşa şi mai departe tot din 
10 în 10 ani până va ajunge capitalul 
la suma de 500'000 coroane. 

8. Prin înfiinţarea noului fond, 
fundaţiunile viduo-orfanale şi orfanotro-
fiale existente şi obligămintele preoţilor 
faţă de acele rămân neatinse, formând 
acele obligăminte o taxă funda
mentală, care e dator să o plătească 
ori care preot. " 

9. Teologii cari se vor căsători 
cu fete de mireni, pe viitor vor plăti 
în fundaţiunea viduo-orfanală o taxă 
fundamentală de 1000 coroane, iar în 
fondul orfanotrofial: 150 coroane. 

Spre a putea purcedd în conformi
tate e de lipsă ca: 

1. Duii preoţi după primirea 
acestui „Apel" se mijlocească dela se
natele bisericeşti votarea taxei anuale 
de: 25 coroane şi respective 10 cor. 
din cassele bisericilor pentru fondul 
din cestiune. Despre ce să se sus-
ceapă protocoalele şi să se trimită ofi
ciilor protopopeşti. 

2. Clerul din fiecare tract prot. 
mai târziu in conferinţa de primăvară 
să aleagă doi delegaţi provăzuţi cu 
plenipotenţă de a putea reprezenta cle
rul tractual în adunarea ce se va convoca 
pentru desbaterea şi ridicarea la va
loare de conclus a acestui proiect. 

3. Reverendisimului domn vicar 
a Maramurâşului este rugat, ca dem
nitarul bisericesc cel mai înalt în ace
ste părţi a diecezei, să binevoiască, 
îndată după primirea rapoartelor pro
topopilor despre alegerea delegaţilor, 
a convoca pe timpul şi locul unde va 
afla de bine adunarea delegaţilor. 

4. M. O. Dni protopopi îndată 
vor notifica respective insinua Rssdmu-
lui Domn vicar, că cine sunt aleşi de 
delegaţi. — Totodată cn ocaziunea 
adunării generale vor prezenta adunării 
generale şi protocoalele prin cari s'au 
votat din casele bisericilor taxa de 25 
coroane. 

5. Decisiunile aduse în confe
rinţa generală a delegaţilor vor fi obli
gatoare pentru toţi preoţii din aceste 
părţi; iar protocolul susceput în adu
narea generală după autenticare se va 
suşterne prin Rdismul Domn vicar 
Preaveneratului Ordinariat diecezan de 
Grherla spre aprobare şi executare. 

6. Acest „Apel" se trimite tutu
ror preoţilor interesaţi în cauză. 

Venerat Cle! Exmitem acest 
„Apel" fără nici un comentar, în 
buna speranţă, că nici unul dintre noi 
nu va putea tăgădui lipsa ardentă de 
a se îngriji de soartea văduvelor şi 
orfanilor de preoţi şi cu frăţască şi 
umilită rugare, binevoiască toţi şi 
fiecare a lucra în cercul său de activi
tate, ca cuvântul trup să se facă! . . . 
Dumnezeu să ajute! 

Preoţimea gr.-cat. română din 
Tara Oaşului. 

Cărţi poştale ilustrate, 
C cu vederi din Blaj . -ş 

Bucata 6 fileri. — Suta 5 
cor. franco. 

Cumpăraţi! 

• „ C a l e n d a r i u l U n i r i i 1 1 pe 
Cumpăraţi! 

anul 1906. í 
în 2 ediţii: cea mai avută costă 50 fii. + 10 fii. porto 
M WB Cealaltă costă 30 fii. + 10 fii. porto. H S mm 
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AUREL P. BOTA. 
Marţi dimineaţa a închis ochii pentru 

vecinicie unul dintre cei mai simpatici şi 
mai inteligenţi membri ai corpului didactic 
-dela şcoalele dîn Blaj. Ori cât de mult 
-erau pregătiţi cu toţii de sosirea acestei 
înfiorătoare clipite, totuşi, câDd ştirea morţii 
sale s'a auzit în Blaj cu greu credem să 
fi rămas un ochiu, care să nu lăcrămeze. 
Regretatul profesor Bota, era întruparea 
bunătăţii, păcii ş i blândeţii, era desăvâr
şirea unui suflet plin de dragoste faţă de 
toţi. Elevii institutului preparandia], şi ales 
alumnii tinerului internat, pot să mărturi
sească mai eiocuent ca ori cine, de adevă-
rătatea acestui lucru. 

Atacat de mulţi ani de o boală de 
stoniah, a stăpânit-o cu regimul riguros, 
aproape escesiv de riguros, când în vară 
o sarcomă îi apare pe neaşteptate pe o 
mână. Trecut prin o operaţie foarte grea, 
care îl costează jertfa manei stângi, se 
părea câteva săptămâni, că a stăpânit şi 
această boală. Dar de odată germanul 
acestei boale reînvie, îi apucă plămânii şi-1 
sdrobeşte, cu toată îngrijirea atât de deli
cată a doctorilor şi fraţilor săi. 

îngroparea mult regretatului nostru 
prietin, se face Joi la 2 oare d. p. Pon-
tifieă canonicul Dr. V. Szmigelski, inspect. 
scolastic, asistat de canonicul Dr. Isidor 
Marcu, coleg de studii cu repansatu), de 
directorul preparandial Gh. Muntean, pro
fesorii Nic. Pop şi Dr. Al. Nicolescu, proto-
popui Gh. Bărbat şi capelanul Iuliu Nistor, 
apoi de diaconii I. Br. Micu şi Vaier Suciu, 
vicenotari consistoriali. Erau de faţă: Escel. 
S a Mitropolitul Victor, membrii capitulări, 
profesorii dela şcoalele din Blaj. comitetul 
reuniunii femeilor, a cărui secretar a fost, 
comitetul despart. Blaj al Asoeiaţiunii, nu-
măros public din Ioc şi jnr. cari toţi atât 
<ie mult îl preţuiau pe Bota. CântărileJe-a 
esecutat prof. Papiu şi corul elevilor pre-
parandiali. Predica funebrală a rostit-o cu 
multă căldură şi sentiment colegul Ioan F. 
Negruţiu, scoţind în relief viaţa repausatului 
şi fericind moartea celor drepţi. Foarte 
adese cuvintele vorbitorului, au stors lacrimi 
din ochii celor de faţă. După predică, 
corul clericilor, sub conducerea prof. Mu-
răşan, a cântat atât de frumoasa, dar foarte 
duioasa cântare: „Plâng şi mă tânguiese." 
Un murmur de suspine se ridica în jurul 
sicriului, acoperit de frumoase cununi, dintre 
cari se remarca una cu fundă tricoloră, de
pusă de bunul său prietin Brut Hodosiu, 
ca un omaj sentimentelor lui de cel mai 
înflăcărat dar curat naţionalism. Şi apoi 
lungul cortej porni spre cimiter între duio
asele sunete a clopotelor şi a cântărilor 
celor doue coruri. La groapă elevul Cociş 
a rostit cn voace tremurândă un trist adio. 
Şi în flacăra trămurătoare a luminilor, în 
fluturarea negrelor flamuri. între suspinele 
celor ce-1 avură drag, sicriul se scoborî în 
groapă, în vreme ce corul clericilor cânta 
lin poesia lui Eminescu: „Şi când voiu fi 
pământ, în liniştea sării, săpaţi-mi un mor
mânt la marginea mării . . . ." Amândoue 

•corurile, dar în special corul clericilor, au 
ridicat foarte mult această tristă ceremonie, 
prin esecutarea precisă a câtorva duioase 
cântări. 

Şi în tristul amurg al sării de iarnă, 
o rece movilă de pământ se ridică peste 
un preaiubit şi atât de mult preţuit prietin. 

Eternă fie-i pomenirea ! 

Convocator. 
Subscrişii prin aceasta con

vocam 
adunare poporalii §rf 

la . . 
_ _ y e ' ~ î u s, pe ziua de 12 Decemvrie n. 1905. 
la oarele 10 a. m. în localităţile 
hotelului , H ă W . 

Obiectele adunării vor fi: 
1. Discusiune şi primirea unei 

moţiuni asupra votului universal. 
TEITJŞ, la 14 Nov. n. 1905. 

Dr. Iuliu Maniu, 
advocat. 

lacob Muntean, 
Ioan Bucur, 

etc. 

Artimon Blăjan, 
preot gr.-cat. în Obreja. 

Ioan Udrea, 
Ioan Ciortia, 

etc. 

Noutăţi. 
1895—1905* Din incidentul întru-

nirei de 10 ani, sunt rugaţi toţi abitu-
rienţii anului scol. 1904/5 dela gimnaziul 
din Năsăud a-şi comunica fiecare adresa 
completă ingineriului diplomat Flore Bogdan 
în Reghinul-săsăsc. 

Fondul Internatului de fetiţe a primit 
dela A u g u s t i n M a r c u , preot în Ciumbrud 
10 cor. şi dela S i m e o n M a r c u , preot în 
Gârbova-inf. 7 2 0 cor. 

Reuniunea femeilor din loc îşi va ţi
nea Duminecă în 10 a 1. c. la 8 oare 
sara în localul Casinei, a doua serată. Va 
diserta dl Ştefan Roşian, dşoara Rozica 
Găpuşan va declama, iar dşoarele Veturia 
Negruţiu şi Silvia Nestor vor cânta la pian. 
Preţul de întrare 20 fii. 

Din Sătmar. Primim următoarele şire: 
„Pentru luare la cunoştinţă şi spre notiţă 
am onoare a raporta, cum-că în ziua de 
30 Nov. s'a constituit, respective organizat 
şi în comitatul Sătmarulni partidul naţional 
român, ţinându-se în oraşul Seini în numită 
zi o adunare imposantă poporală, la care 
a participat şi din depărtări mai mari din 
comitat, peste 5000 de popor, nurnăroasă 
inteliginţă, preoţime şi învăţători. Au ţinut 
vorbiri înflăcărate şi însufleţitoare deputaţii 
Mihali şi Demian, apoi părintele Dr. Vasile 
Lucaciu. care a şi propus adunării o pro
punere de decis din 8 puncte, primindu-se 
din partea adunării cu unanimitate. Presi-
dentul adunării a fost distinsul advocat Ni-
colau Nilvan din Şomcuta-mare. După adu
nare, la cercetatul banchet s'au rostit toaste 
însufleţitoare, la adresa distinşilor ablegaţi 
din partea ambilor părinţi Lucaciu şi pa
rohul Seinilor A. Berinde, 'iară din partea 
ablegaţilor la adresele alegătorilor români, 
şi la adresa presideniului N. Nilvan. Din 
Seini iubiţii noştri oaspeţi, neobosiţii, zeloşi 
apostoli a intereselor noastre naţionale îşi 
continuă turneul obositor prin alte părţi lo
cuite de români, să întărească şi pe alţi 
fraţi la unire şi solidaritate pentru pro
gramul nostru naţional. Adunarea din Seini 

a decnfs în ordine esemplarâ, ceea ce cn 
plăcere ău constarînsuşi ablegaţii uresenţi. 
din partea auctoritâţilor civile, nu s'a făcut 
nici o observare în contra, purtându-ne faţă 
de adunare în mod foarte loial, gendarmi 
foarte pnţini pentru susţinerea ordinei, ceea 
ce altcum a fost şi şuperflu." 

Veşti bune. Primim următoare şire 
din comuna Juriul-de-câmpie: „Cu anul sco
lastic 1904—905. ne-a lăsat tinerul şi întru 
toate zelosul Ioan Neamţiu. Foarte regretăm 
şi eram în nedumerire pentru venitor. Su
perioritatea competentă prin completarea 
staţiunei cu diplomatul şi energicul docente 
Vaier lozon. carele pare a întrece pe ante
cesorul său. acest regret şi nedumerire le-a 
prefăcut deplin satisfăcătoare aşteptărilor 
şi dorinţelor noastre de a avea şi în anul 
scol. 1905—906. docente la înălţimea mi-
siunei şi chemării sale. în 26 Noemvrie a. c. 
cu tinerimea locală, ţărani, feciori, fete, a 
ţinut o serată declamatorică, împreunată cu 
cântări. Producţiunea a fost la culme, reu
şind peste aşteptare. Publicul număros prin 
desele aplause, la voinţa şi dorinţa sa prin 
repeţirea mai multor declamări şi cântări, 
şi-a manifestat plăcerea şi deplina îndestu-
lire şi-a dat dovadă despre reuşitul cu de* 
plin succes a acelei serată. Venitul curat 
se foloseşte pentru completarea îngrâditurei 
teritorului şcoalei.' începută în primăvara 
anului 1905. prin depărtatul docente Ioan 
Nemţiu." 

Dela sooietatea meseriaşilor. Serata li
terară anunţată de noi, s'a ţinut Duminecă» 
în 26 Nov. în localul societăţii meseriaşilor,., 
Au fost de faţă peste 20 meseriaşi, între 
cari şi 5 dame, apoi câţi-va dintre domnii, 
cari poartă interes clasei noastre de mijloc. 
După cuvântul de Introducere a presiden-
tului, a declamat sodalul Ioan Barbu: 
„Lupta dela Konigraetz". de Ştefan Iosif, 
după care Dl Ştefan Roşian, spiritualul se-
minariului teologic, a vorbit la înţelesul 
tuturor: Despre criza în industrie. Tema 
a fost instructivă, şi celor cuminţi le-a dat 
de gândit. De închiere sodalul . tipograf 
Ştefan Şarlea. a declamat poezia „Groza" 
de V. Alesandri. — Proxima serată va fi 
mâue, Duminecă în 10 Dec. Va vorbi prof. 
G. Precup, presidentul societăţii, vor declama 
sodalii: Cornel Sibotean şi Teodor Lupu. 

Necrolog, f Pompeiu Hosszu, protoin-
giner fegesc şi şef a oficiului de edile a 
eom. Gyor. dună un morb scurt ş i g r e u , 
Duminecă în 26 Nov. n. în etate de 53 ani, 
şi-a dat nobilul său suflet în manile Crea
torului. 

f Alesandru Decei, oficial suprem reg. 
ung. de posta şi telegraf in pensiune, după 
un morb greu şi îndelungat, în etate de 
57 ani a adurmit în Domnul Luni. în 4 
Dec. n. 1905. 

în veci amintirea lori 

A V I Z I 
Pane bună, jimle şi chifli 

gustoşi cine vrea se mance să se 
adreseze cătră noua franzelărie, 
care s'a deschis cu ziua de 
azi în Piaţă Nr. 12. Făină 
bună, pregătire şi lucru cu
rat. — Să primesc comande 
pentru ori-ce fel de colaci şi 
aluate. 

Ou stimă: 
(26) 5—5 

Ioan Simtion, 
franzelar. 
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ERAKA. PARTE 

Căsătoria preacuratei fecioare 
MARI A cu s. I0SIF. 

(Continuare.) 

Care este dară natura logodnei şi in-
fluinţa ei în respectul dreptului căsătoricesc ? 
Arheologia şi exegeţii judaici mai vechi şi 
mai noi mărturisesc, că cu logodna, care se 
numeşte erusin sau qidduşin, se face înce
putul căsătoriei, nu în acel înţeles, cum se 
poate numi deja început de căsătorie şi nu
mai simpla peţire sau şi sponsaliele de futuro, 
ci în acel înţăles, că prin aceea (logodna) e de 
faţă adevărata esenţă a căsătoriei, legătura că
sătoriei, şi numai usus matrimonii încă nu era 
conces, şi aceasta nu în urma legei mozaice, 
ex statuo scribarum. Hamburger comparează 
Inchiarea căsătoriei timpului vechiu, carea 
cuprindea două acte, cu cea uzitată în pe-
rioda următoarea ba şi în timpul nostru şi 
scrie: închiearea căsătoriei arătate mai 
sus, carea constă din două acte de cununie, 
adecă din actul de încredinţare sau din acela 
de cununie, din Qidduşin şi din solemnitatea 
nuntei sau din ducerea acasă în Chuppa la 
două timpuri despărţite de olaltă, în timpul 
mai târziu a dat anza la neînţălegeri. Logo
dita în multe afaceri era privită ca şi cununată, 
şi infidelitatea ei se pedepsia cu pedeapsă adul-
teriului, şi totuşi în afaceri de ereditate nu 
era considerată ca şi soţia de căsătorie. La 
aceste se mai adăugeau cazurile de desfa
cere ale logodnei, cari trebuiau să se facă 
prin deplina despărţire, prin carte de des
părţire (repudiu); chiar părăsirea mai deasă 
a mireselor, cu deosebire în anii persecuţi-
unei, când ele trebuia să steie singure ca şi 
soaţa părăsită, — a condus în timpul postal-
mudic la străformarea căsătoriei. Logodnei 
i-se luă caracterul unui act de căsătorie, şi 
avea se fie numai o aflare la olaltă spre o 
prepromisiune reciprocă; nu avea să fie mai 
multu „Erusin" logodnă ci „sidduchin" aflare 
la olaltă spre facere de promisiuni înainte 
si spre convorbire. Deja la Filo. carele a 
fost contemporan cu Domnul, cetim (De 
legibus specialibus): Sponsalia tantumdem 
•valent, quantum nuptiae. Aceaş explicare 
o dă şi Maimonides. Dacă cercetăm mai 
deaproape, atunci aflăm că acea îşi are baza 
sa în testamentul vechiu. 

Din legea mozaică ca referitoriu aci 
şi de o deosebită însămnătate este locul 
Deuter. XXII 22—29, care ne reprezintă în 
trei cazuri pedepsirea castităţii vătămate. 

în versurile 28 şi 29 amestecul sec-
sual cu o fecioară nelogodită (nacara bethula 
aşer lo'orasa) apare ca şi fornicaţiune, cum 
şi trebue cualificată fapta naturalminte în 
acel cas, când bărbatul nu voia să ia de 
soţie pe fecioara. Acum legea dispune, ca 
stuprhtorul nolens volens trebue să devină 
soţul de căsătorie al deiionestatei (velo tihjă 
leissa). în v. 22 este vorba despre o ade
vărată soţie de căsătorie. Cu multă asprime 
păşeşte aci legea în contra femei adultere 
şi în contra seducătoriului său. Nu-i destul 
eu atâta, că adulteriul este oprit deja în 
decalog, aci se hotâreşte şi pedeapsa de 
moarte ce este a se aplica la ambii 
delicuenţi. (Conf. Lev. XX. 10.) în 

SCIINŢIFICA-LIŢ 
versurile 23—27 în fine este vorba despre 
deflorarea unei mirese (nacara bethula meo-
rasa le'is). Aceasta faptă nu este conzide-
rată ca simplu păcat de necurăţie, ci este 
taxată ca adulteriu şi pedeapsa ambilor vi
novaţi este moartea prin baterea cu petri. 
Numai în cazul, când fărădelegea (hara) s'a 
comis în câmp liber departe de ajutoriu 
omenesc, se primia ca legal, cumcă mi
reasa a fost nevinovată şi că ar fi a se lua 
aşa cazul acela, ca şi când un hoţ ar ataca 
pe deaproapele său, şi cea deflorată rămânea 
liberă (scutită) dela suferirea pedepsei de 
moarte. 

însă din aceste determinaţiuni juridice-
punibile reiese, cumcă logodita (arusa) este 
datoare cu aceaş fidelitate mirelui sau, cu 
care este datore soţia de căsătorie carea 
petrece deja la bărbatul său; ba aplicarea 
pedepsei de moarte asupra stupratorului în 
v. 24 chiar cu aceea se motivează aldebar 
'aser ana 'eth 'eseth recehu (Volg. quia 
humiliavit uxorem proximi sui); chiar şi rău
tatea intrinsecă morală â faptei prin cuvin
tele ubi 'arta har'a miqqirbâkha (Vulg. et 
auferes malum de Israel) se aduce în re
ferinţa nu cu simpla curvie (fornicaţiune) 
despre care este vorba în v. 28, ci cu stru-
pul (adulteriul) stigmatizat în v. 22. Pen-
trucă ce înţăles ar avea aceasta determinare 
de pedeapsă atât de aspră şi motivarea ei, 
dacă mirele prin logodnă nu şi-ar fi câştigat 
întru adevăr un jus in re asupra miresei 
nu se-ar nizui a frânge o legătură deja în
chieată. 

Mai departe nu este lucru bătătoriula 
ochi, cumcă legea, carea distinge deamărun-
tul între greşeala cu o fecioară nelogodită 
şi apoi cu una logodită şi o urmăreşte cu 
pedeapsa legală, despre acel caz tace, câod 
mirele ar avea amestec carnal cu logodnica 
sa înainte de nuntă? Este acesta un semn, 
cumcă între logodiţi lucrul stă altfeliu, un 
atare caz nu stă sub lege, ci putea să fie 
regulat mai târziu prin sinagogă, precum a 
şi făcut aceasta, pedepsindu-se în înţălesul i 
unui statut al Rabinismului mai târziu, co-
merciul sexual al mirelui cu logodnica sa 
în casa aceluia; însă pruncul ce se năştea 
din atare comerciu era privit ca legitim şi 
nu ca nelegal. 

Cumcă logodna nu este numai o sim
plă înainte-promisiune, ci este deja punerea 
în drepturile căsătoriceşti, aceasta se adeve
reşte şi prin Joel I. 8; Plânge (căieştete) ca 
o fecioară (logodnică) încinsă în sac pentru 
bărbatul tinereţei sale. Cuvintele alese de 
profetul sunt caracteristice: „Fecioara" 
(bethula), bărbatul (domn-de căsătorie). 
Textul şi înţălesul îşi află numai aşa ex
plicarea naturală, dacă aci .este vorba despre 
relaţiune „Erusin", în care arus în adevăr 
era un jus în uxore, însă încă nu 
face întrebuinţare de dreptul său, fiă că nu 
voeşte, seau că în .urmarea datinei şi a mo
ravurilor sustatorite încă nu-i este permis, 
şi soţia sa de faptă se numeşte bethula. De 
altmintrelea dacă poate se conchidă omul 
dela nume la lucru, atunci formulele de lo
godire mai înainte arătate exprim în mod 
suficient caracterul căsătoricesc dintre arus 
şi arusa, în tocmai şi benedicţiunea logodnei, 
care este cunoscută ca birekhat 'erusin şi 

exprimă mulţămită lui Dumnezeu pentru, 
aşezarea căsătoriei. l ) 

Natura lui Erusin se poate afla şi din 
modul cum se disolva, anume din asemenea 
motiv şi îu acelaşi mod ca şi căsătoria deja 
închieată, prin £ e f e r k h e r i t h u t h , prin 
cartea de despărţire. Maimonides zice: 
îndată ce a fost peţită o femeie şi a deve
nit o logodită, ea este femeia lui de căsă
torie chiar şi dacă nu a avut cu ea corner-
ciul carnal sau şi dacă nu a dus-o încă 
acasă şi cine are cu dânsa amestec carnal 
(cu excepţiunea soţului), este vinovat morţii 
şi dacă (logodnicul) vreas'o respingă, atunci 
el trebue să-o facă aceasta prin carte de 
despărţire (repudiu). Din contră mireasa 
după obiceiul patriotic nu poate da carte 
de despărţire. 

Aşadară între mire şi mireasă este 
închieată o legătura âşa de tare şi sfântă, 
carea este egală cu legătura căsătoricească, 
în puterea căreia femeia deja s'a făcut 
proprietatea bărbatului, aşa dară a întrat o 
relaţiune, care după conceptele morali se 
numeşte „căsătorie" şi atare şi este. Căci 
numai cartea de despărţire cu al său tehe 
megorăseth mimmeni umutareth lekhol „fie 
ea respinsă de mine şi lăsată la tot omul" des-
leagă legătura închieată, iară fără de acea 
ea sustă pe veci. 

Aşadară peţirea şi preste tot convor
birea şi înţălegerea înainte, carea tinărul 
ce voia a-se însura o făcea sau prin părinţi 
săi sau printr'o altă persoană intermediara 
sau chiar şi el personal, putea să exopereze 
un jus ad uxorem, însă de bună samă nu 
un jus in uxore, cu atât mai puţin un jus 
în privinţa lui usus uxoris. Logodna (eru
sin) după cele zise mai sus mijloceşte nu 
numai un jus ad uxorem, ci şi in uxore, 
precum se întâmplă aceasta la fiecare căsă
torie validă, însă în respectul lui usus uxo
ris se mai făcea mai târziu încă o distin
gere adecă jus ad rem şi jus in re, deve
nía de faptă (se realiza) numai deodată cu 
ducerea acasă a miresei în cortul de mi
reasă (nissu'in). 

Cumcă logodna judaica a timpului 
biblic şi talmudic trebue să fie dechiarată 
de căsătorie adevărată, aceasta o mărturi
seşte chiar şi un cunoscător al dreptului 
matrimonial judaic ca Seldenus. El scrie: 
Si vinculum, ut ajunt noştri, matrimonii 
spectas, în quantum plane personale erat, 
ex ipsis sponsalibus seu pactione conjugali 
firmum habebatur ac ratum. Sed si etiam 
dotis incrementum, successionem, unde vir 
etiam et concubitum aliave ejusmodi invicem 
conjugum commoda, jura ac oficia conside
res, non eadem erat illis sponsalium ratio> 
ac visante, quae post deductionem. 

') Conf. binecuvântarea, carea o zicea înainte de încherea 
lui »Erusin« sau mirele sau plenipotenţiatul său, şi 
care se reduce la Ezra şl la bărbaţii sinagogei celei 
mari. După Gemara babilonică aceasta binecuvân
tarea sună cam aşa: Benedictus sit Dominus Deus 
Rex mundiqui saictiflcavit nos praeceptis suiş, et 
incestu nobis interdixit atquesut ut a sponsis absti-
nermus voluit. sed uxores tam thalamo quam spon
salibus conjunctas nobis permisit. Benedictus, quj 
sanctificavit populam suum Israel per thalamum et. 
sponsalia. Seldemus 1. c. p. 111. 
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Ci usul matrimoniului aşa de puţin se 
recere spre esenţa căsătoriei, Încât cu re
tragerea mirilor in chuppa mireasa se nu-
mia nupta, fíe fost întâmplată dormirea la 
olaltâ sau nu, la sea după simbolisarea de 
mai târziu preste tot nu este de a se 
cugeta. 

(Va urma.) 

Dare de sama şi mulţamita 
publică. 
(Continuare.) 

Szkăcs Ferencz ev. ref. 1 c. Varga 
Sândor ec. ref. 1 c, Hajzer Antal ec. r. cat. 
1 c. Séber László ec. r. cat. 1 c. Kozma 
József ziler g. cat. 2 c. Petru Istvăn zilerg. 
cat. 1 c. Kelemen György zii. ref. 1 c. Ko-
văcs Imre zii. r. cat. 60 fii. Nagy P. Imre 
zii. ref. 1 c. Balog Sândor zii. ref. 40 fii. 
Kéri József zii. ref. 20 fii. Iuhăsz Istvăn zii. 
r. cat. 1 c. Fazekas Imre zii. ref. 20 fii. 
Takăcs Albert zii. ref. 20 fii. Veres József 
zii. ref. 1 c. Kerek Gábor ec. ref. 20 fii. 
Gal Gabor zii. ref. 20 fii. Horvát Gábor.zil. 
ref. 20 fii. Takăcs Antal zii. ref. 1 c. Özv. 
Horvát Antalné zii. ref. 20 fii. Kerek Lajos 
zii. ref. 14 fii. Horvát Lajos zii. ref. 90 fii. 
Tát Imréué ref. 20 fii. Luidenfeld izr. 1 c. 
Varga Lajos zii. ref. 40 fii. Gal Istvăn ec. 
ref. 40 fii. Berényi Imre ref. 20 fii. Nagy 
Sándor pos. ref. 1 c. Ülveczdi Iános ec. r. 
c. 1 c. Takăcs Iános zii. ref. 60 fii. Bodo 
Sándor ref. 20 fii. Bostyán Iános ec. r. c. 60 
fii. Öreg Bostyán Ferencz ec. r. c. 1 c. Szücs 
Sándor zii. 20 fii. Berény Sándor zii. ref. 04 
fii. Asztalos Sándor zii. ref. 60 fii. Răcz Mi
hály zii. ref. 40 fii. Bódi Istvăn ref. 60 fii. 
Fridrik Istvăn zii. rei. 10 fii. Pop Dora zii. 
ref. 10 fii. öreg. Rakovics Ferencz ec. r. c. 
1 c. Miheller Róza r. c. 1 c. Kovács Lajos 
zii. r. c. 2 c. Varga Imre zii. ref. 20 fii. 
Kăllai Lajos zii. r. c. 40 fii. Franczik Lajos 
zii. r. c. 20 fii. Antal Iános zii. r. c. 1 c. 
Kelemen Mihály ref. 40 fii. Nagy Kăroly zii. 
ref. 40 fii. Berényi Antalné, zii. ref. 20 fii, 
Balog Pal zii. ref. 20 fii. Biró Jószef zii. ref. 
20 fii. Özv. Fazekas Imréné zii. ref. 40 fii. 
Buri Iános zii. r. c. 20 fii. Fazekas Lajos zii. 
ref. 20 fii. Tot Josef zii. ref. 40 fii. Berényi 
Imre zii. ref. 1 c. Andrasitz Jószef. zii. r. c. 
1 c, Viger Lajos zii. r. c. 20 fii. Karcza Mi
hály ec. ref. 1 c. Bostyán Ferencz ec. r. c. 1 
c. Orosz Sándor zii. g. c. 2 c. Atyi Sándor 
ec. r. cat. 2 c. Csarnai Sândor ec. ref. 40 
fii. Koncz Sándor ref. 1 c. Vasz Hermin 
cosut. izr. 40 fii. Uray Lajos baro 1 c. 
Szántó Sándor zii. ref. 2 c. Atyi Lajos ec. 
r. c. 2 c. Gal Sándor ref. 1 c. Özv. Horvát 
Lajosné ref. 40 fii. Krecomáry Sándor r. c. 
1 c. Özv. Bártony lelkészné ref. 2 c. Nagy 

Szücs István 40 fii. Berók Lajos zii. ref. 20 
fii. Gal Gábor zii. ref. 40 fii. Berényi Sán
dor zii. ref. 20 fii. Alexi Lajos ec. ref. 1 c. 
Berényi Imre ec. ref. 2 c. Berényi Iósef ec. 
ref. 1 c. Erdei Sándor ec. ref. 80 fii. Kádár 
Imre zii. ref. 40 fii. Szegedi Zsigmond zii. 
ref. 20 fii. Kovács Iános ref. 1 c. Nagy 
Ferencz ref. 30 fii. Pop Iános ref. 40 fii. 
Kis Gábor ref. 50 fii. Faragó Imre ref. 2 c. 
Gyerge József ref. 20 fii. Erdei Andrăs 20 
fii. Tòt Imre ref. 20 fii. Vincze Imre ref. 
40 fii. Foragó Gyula ref. 20 fii. Csornai 
Lajos ref. 40 fii. Vincze Iános ref. 1 cor. 
Erdei Lajos ref. Faragó Jószef ref 40 fii. 
Berényi Lajos 40 fii. Kovács András 1 c. 
X. I. ref. 12 fii. Kis András ref. 40 fii. N. 
Erdei Lajos ref. 20 fii. Kis István ref. 30 
fii. Kis Bálint ref. 20 fii. Szántó Lajos ref. 
1 c. Rottenstein izr. 20 fii. Horvát Imre ref. 
20 fii. Kádár Iános 40 fii. Cseh Imre r. c. 
1 c. Csarnai Sándor ref. 1 c. Takács Imre 
r. c. 2 c. Milbik Gyula r. c. Takács András 
r. c. 20 fii. Özv. Molnár Lászlóné ref. 40 fii. 
Gorbai Iózsef pantofar r. c. 80 fii. D. Nagy 
István ref. 40 fii. Szilágyi Sándor zii. ref. 
40 fii. Erdei Sándor ref. zii. 40 fii. Varga 
Sándor zii. ref. 40 fii. Balog Iózsef zii. ref. 

20 fii. Varga Antal ref. 40 fii. Kovács Mi
hály ec. r. c. 40 fii. Kerek Károly zii. ref. 
20 fii. Kerek Ferencz zii. ref. 20 fii. Szücs 
Iános ref. 40 fii. G. Kis Imre ref. 30 fii. 
Feldmann izr. 40 fii. Pop András ref. 40 
Vigman Gyula zii. 30 fii. Pap Sándor zii. ref. 
20 fii. Fazekas Mihály ref. zii. 20 fii. Borók 
Sándor zii. ref. 20 fii. Csécsi Lukács zii. 
ref. 24 fii. Barát István zii. r. c. 20 fii. 
Halász Lajos ref. 60 111. Kis Lajosné, Nagy 
Istvánné la olaltă 20 fii. Kis Károly ref. 20 
fii. H. Nagy Sándor ref. 30 fii. 

(Va urma.) 

Hosszú-Pályi. 31 Oct. 1905. 

George Hubio, 
paroh gr.-cat. 

Nr. 1384—1905. 

C O N C U R S . 
Devenind vacant postul de secretar 

II al „ Asociaţiunii pentru literatura ro
mână şi cultura poporulu român'' prin 
aceasta se publica concurs pentru ocu
parea acestui post sub următoarele con-
diţiuni: 

Concurenţii au să dovedească, câ sunt 
români, că au terminat studii academice 
şi eventual activitatea lor pe terenul cul
tural şi literar. 

Postul va fi de ocupat la 1 Ianuarie 
1906 şi cel ales nu va putea ocupă altă 
funcţiune împreunată cu oare de birou 
său de şcoală, ci va avea să considere 
postul de secretar al II-lea ca ocupaţiune 
a sa principală. Agendele secretarului 
II sunt prevăzute In §. 2 9 din statutele 
„Asociaţiunii" şi până la sistemizarea 
definitivă a postului, se vor stabili de 
directorul cancelariei în conţelegere cu 
prezidentul „Asociaţiunii." Secretarul II 
va avea să provadă îndeosebi şi agendele 
de custode al Muzeului, din care cauză 
se vor preferi concurenţii cu experinţe 
pe acest teren. 

Salarul anual e cor. 1800, fără alte 
emolumente. 

Cererile au să se adreseze Biroului 
„Asociaţiunii" (Nagyszeben, strada Morii 
6) până la 1 Decemvrie n. a. c. Cere
rile intrate după acest termin nu se vor 
lua in considerare. 

Sibiu, din şedinţa comitetului cen
tral, ţinută în 10 Octomvrie 1905 . 
losif Sterca Şuluţu. loan I. Lăpidatu. 

secretar substitut, 

B i b l i o g r a f i e . 
A apărut: 

„Sămănătorul" Revistă Literară. Anul 
IV. Nr. 47. N. Iorga. — Boerimea din 
ţară care se duce. G. Săpunariu. — Moar
tea spătarului, (poezie). C. Sandu-Aldea. — 
Un arândaş (fragment). George G. Orleanu. 
— Păianjenul (poezie). X. — Cugetări. 
Cronică: N. Iorga. — Despre cărţile d-lor 
Evolceanu, Brezulescu, Antonovici, Mihailescu-
Stempo, Oniţiu, Tit Bud, Andronescu, Sextil 
Puşcariu, Edgar Aslan, Haret, Horia Petru-

Petrescu, Pariano, Sadoveanu, despre revis
tele „Arhiva", „Biserica ortodoxă" şi despre 
societăţile pentru meşteşugarii români din 
Ardeal. Numărul 25 bani. 

„Dela ţară", primul volum al colabora
torului nostru Ioan Agârbicean, e bine apre-
ţiat de celea mai competente critice. Dl 
Iorga în „Sămănător", Dr. Sextil Puşcariu 
în „Luceafărul" şi cronicarul dela „Revista 
noastră" sunt de perfect acord în a lăuda 
talentul dlui Agârbicean, care promite a 
deveni un artist mare. îndemnăm po toţi 
cetitorii noştri, să grăbeasce a-şi procura 
acest volum. Preţul cor. 1 2 0 . 

Prof. Dr. Emil Sabo. „Cântece" Po
ezii lirice. Preţul 1 cor. 

I n L i b r ă r i a s e m i n a r i a l e s e af la d e 
v â n z a r e : 

Predici pe toate Duminecile şi sărbă
torile de peste an de Dr. Elefterescu. 3 cor. 

Predici ocazionale şi funebrale v. II. 
de Dr. Elefterescu 3-50 cor. 

D i n e d i t u r a „ L u c e a f ă r u l " : 

Ioan Agârbicean: Dela Ţară. 1 5 0 cor. 
Ioan Ciocârlan: Traiul nostru. 1-50-
Al. Ciura: Icoane. . . . . . 1 2 0 
M. Gorki: Nuvele 1 — 
Oct. Goga: Poezii 3 — 
Z. Bârsan: Eamuri. 2 - — 

Editor şi redactor răspunzător: 

Aurel C. Domsa. 

C o n f ± r y \ n c o n t i a t u s e i > ragu-
O C l l C g l I l şelii, durerii de piept, 
ofticei, tusei măgâreşti, catarului astmei, 
greutăţii de respirat, lingoarei şi tusei 
săci. Vindecă sigur şi repede. Preţul 
1 cor. 20 fii. şi 2 cor. 

C a p s i c n n s o a r e . Contra durerii 
de oase, podagrei, reumatismului, răce-
lelor, durerilor de cap, dinţi şi nervi, 
precum şi scrintiturilor. Cele mai îm
bătrânite boale le vindecă. Preţul I cor. 
20 fii. şi 2 cor. 

C e n t a r i n . Contra morburilor de 
stomac, precum: lipsa de apetit, mis
tuirea rea, catarul şi aprinderea de 
stomach, greaţa şi vomarea, sgârciurile 
cele mai grele. Leac sigur. Foloseşte 
şi la curăţirea sângelui. Preţul 1"20 
şi 2 cor. 

K a l j o d s a r s a p a r i l . Mijloc ex
celent pentru curăţirea sângelui la 
sifilis, morburilor tinereţelor 1 sticlă 
2 cor. 

L a x b o n b o n s . închiderea scau
nului e cauza diferitelor morburi, pecum 
palpitarea de inimă, ameţeli, dureri de 
cap şi altele. Deci cine sufere de în
cheierea scaunului numai de cât se co-
mandeze Laxbonbons, zăhărele purga
tive, plăcute şi dulci la luat. Preţul 
I cor. 

Chemicale, drogue, legături şi bandage-
rie chirurgice. Instrucţie pentru prepararea 
diferitelor vinarsuri, li'queruri, rum şi altele. 
Teuri russice, parfumuri, săpunuri, crem ex
celent pentru faţă şi mâni. Articoli cosme
tici, oleu pentru păr. Esenţă pentru picatul 
şi întărirea părului. Apa de gură şi dinţi pe 
cum şi prav. Ori ce fel de articlu din branşă. 
Toate foarte ieftine. Faceţi întrebare şi Vă 
veţi convinge. 

Cornel Demeter, 
apotecar în Szâszvâr6s , în faţa şcoalei Nr. 41. 

(22) 6 - 1 0 
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Durerile de stomac 
sunt în celea mai multe cazuri urmă
rile unei mistuiri slabe şi apar ca 
insomnie, lipsa poftei de mâncare, 
junghiuri, jâgărae, sgârciuri de stomac, 
ameţeli, durera de cap, tusă cu fllegmă, 
anemie, clorosă, gălbinare etc. şi cari 
duc la un morb greu, dacă omul nu 
să va îngriji din bună vreme. — Contra 
durerii de stomac, s'a folosit de mult 
şi se foloseşte şi azi cu mare putere 
de vindecare picurii de stomac dela 

MARIACELL cunoscuţi sub numele 

Picuri de stomac alui Brady 
cari s'au dovedit de cei mai buni picuri 

pentru stomac. 

Mii ie epistole de recunoştinţa si mulţumită. 
Când îi cumpărăm din potecă să-i cerem 

cu numele picuri de stomac auri Brady 
şi să nune lăsăm înduplecaţieăni-sedeealţu. 

Picurii lui Brady sunt pachetaţi In scatula 
roşie şi afară de marca din jos Bunt provăzuţi 
şi cu semnarea prepara
torului. 

Că să ne ferim de imita-
ţiuni trebue să-i comandăm 
de-a dreptul dela 

farmacia Brady K. 
„Regele Ungariei" 

Viena I.,Fleiscnmartt 242. 
de unde, spedandu-se Înainte 5 cor. 
vei primi 6 sticle, sau pentru 4.50 
cor. Tei primi 3 sticle duple frco. 

O interesantă broşură de în-
viaţiuni să dă la cerere gratis. (82) 2 6 

1 
TJ. . " âssf' . 

e r 

74 
distingeri. 

6 
medalii de stat . 

10,000 
motoare liferate 
spre indestulirea 

tuturora. 

Fi l ia l» 
Fabricei de motoare din Drezda 

Ignaţiu Geliert & Cie. 
Budapest, VI. Terez-kbrut 41. 

Telefon 12—19. 
Motoare cu benzin, cn ulei, cu spirt, 

cu acetylen. — Motoare cu benzin pentru 
înblătit. 

Celea mai moderne, celea mai perfecte 
şi cele mai rentabile motoare generatoare. 

Motorul de Drezda ̂ T S 
mai escelent fabricat în toată Europa. Con
strucţie trainică. Pregătit din material ales 
şi bun. 

X I ¿1111101 are lipsă de reparatură.— 
Rentabil la Biguranţă. Manipularea e foarte 
simplă. Spesele de lucru sunt mici. 

Motoarele de Drezda privi în 
lucru la diferite întreprinderi industriale şi 
economice: la mori, la fabrici de cărămizi, 
fabrici de scânduri şi de lemne, la scos de 
apă, la negoţul cu lapte, la îmblătit etc. 

Instalările noaue să fac prin oamenii 
noştri esperţi. 

Desluşiri şi preliminare se dau la cerere. 

Garantă bună! Condiţiuni de solvire 
avantagioase. (3i) 3—24 

SQQOQQOQQQQQGOQQQOQOQQQQQQQQQii 

C r u c e a stea duplă 

© 

electro
magnetică 

D. R. ü. M. Nr. 8Ö503. 

Vindecă şi învioreză pe lângă garantă: 
reumă, astmă, (respiraţie grea), insomnie 
vîjeirea urechilor, auzirea grea, epilepsie, 
nervositate, neapetit, gălbinare, durere 
de dinţi, durere de cap, impotenţă, in
fluenţă, precum şi orl-ce morb de nervi. 
Morbosul, care nu se vindecă în timp de 
45 de zile folosind aparatul de sub Nrul 
88503, îşi reprimeşte banii numai decât. 
Acolo unde n'a folosit nici un medicament, 
cercaţi aparatul meu; sum convins despre 
sigurul meu aparat. 

Preţul aparatului mare e cor. 6. — 
e de aplicat la morburi vechi. 

Preţul aparatului mic e cor. 4.— 
e de aplicat la morburi mal uşdre. 

Spediţia centrală de vînzare îl trimite 
in ţără şi străinătate cu rambursa, sau 
dacă banii se trimit înainte. 

SGHlffEE D. SâlDOE 
0 BUDAPEST, VIII, strada Bezeredy Nr. 3 . 

§ 16 ( 3 2 - 5 2 ) 

O 

O 

Gratuit: 
o croenă ie casă si .o maşina de fiert. 

Din causa îmbulzelel prea mari a marfel 
trimit în Wtă lumea renumita şi de totă lumea 
plăcuta marfă din argintul de Mexico, şi anume: 

6 linguriţe, 6 furculiţe, 
6 l inguri de masă, 12 
l inguriţe de cafea, 6 cu
ţite de desert, 6 furcu
liţe de desert, 1 l ingură 
pentru supă, 1 l ingură 
pentru lapte, 2 luminări 
elegante pentru salon, 7 ^^ ÎL. " t o t e d i n argint de Mexico 

total 46 bucăţi numai 6 fl. 50 cr. 
Afară de acestea fie-care cumpărător pri-

mesce ca dar, şi pe lângă garantă 

o cumpănă de casă de o putere 
= = de 12 Va Jcgr. -

Argintul de Mexico eBte un metal alb (şi din
lăuntru) despre calitatea căruia primesc garanta 
pe 25 ani. Spediţiunea se face ori prin rambursa 
ori prin trimiterea banilor înainte. 

SCHEPPER D. SMDOR, 
BUDAPEST, VIII, strada Bezeredy Nr. 3 . 

© 
© 
3 
© 
& 

© 
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—— Pentru 5 corone == 
trimit 4'/ 2 chilo (vre-o 50 bucăţi), bun ţi fin 

Săpun de toaletă # 
pregătit din: trandafiri, l i l ie , viole, regedft, 
jasmin, lăcrămiore. ' 

Banii să se trimită înainte, ori se vor ridica 
cu rambursa. 

Alexandru D. Scheffer, © 
Budapesta, V i n . Bezeredy 3. § 

La esposifiiuiea milenara din Bndagesta de la 1896 premiat cn medalia cea mare. 

Turnătoria de clopote şi fabrica de scaune de fer 
— » pentru clopote a luì 

Antonia flovotny 
în Timişora-Fabrie 

se recomanda spre pregătirea 
clopotelor nóuè, pe cum la tur
narea de noù a clopotelor stricate, 
mal de parte spre facerea^de 
clopote întregi armonióse, pe 
lângă garanţie pe mal mulţi ani, 
provenute cu adjustărl de fer 
bătut, construite spre a le întorce 
cu uşurinţă în ori ce parte, în 

dată ce clopotele sînt bătute de o lăture prin aceea ce sînt mântuite 
de crepare. — Cu deosebire recomand 

= clopotele găurite = 
i de mine inventate şi mai de multe ori premiate, cari sînt provgdute 

în partea superioră — ca violina = cu găurljdupă figura S şi pentru 
aceea au un ton mal intensiv, mal adânc, mal limpede, mal plăcut 
şi cu vibrarea mal voluminosă, de cât cele de sistem vechiu, aşa, 
că un clopot patentat de 327 k g . este egal în tonul unui clopot 
de 461 k g . făcut după Sistemul veckiu. Mal de parte se re 
comandă spre facerea scaunelor de fer bătut, de sine stătător 
— spre preadjuatarea clopotelor vechi cu adjustare de fer 
bătut — ca şi spre turnarea de toce de metal. 

J) Pret-curanturl ilustrate se trimit la cerere gratuit şi franco. 
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Tipografia Seminariului archidiecesan. 


